
Sitzung des Gemeinderates 
Die Bevölkerung wird hiermit zu folgender Sitzung 
eingeladen: Sitzung des Gemeinderates am 
Mittwoch, 17. Mai 2023, um 18.00 Uhr 
im Sitzungssaal des Rathauses Vaihingen 
an der Enz 
Tagesordnung: 
1. Bürgerfragestunde 
2. Bekanntgaben 
3. Stadtmagazin Einblick – Aktueller Stand und 

weiteres Vorgehen 
4. Jugendmusikschule 
 Änderung der Satzung über die Erhebung von 

Benutzungsgebühren 
5. Verlängerung des Angebots eines VVS-Stadt-

Tickets im Vaihinger Stadtgebiet sowie die 
kostenfreie ÖPNV-Nutzung an bis zu sechs 
Samstagen im Jahr 2023 

6. Schöffenwahl 2023 
 Vorschlagsliste für die Geschäftsjahre 2024-

2028 
7. Wahlen bei der Feuerwehr 
 hier: Zustimmung durch den Gemeinderat 
8. Antrag der Freien Wähler zur Beschlussfas-

sung eines Baubeschlusses für den Neubau 
der Feuerwehr Roßwag gemäß vorliegender 
Entwurfsplanung 

9. Fortführung der Sanierung Technisches Rat-
haus betrifft Dachsanierung, Fenstersanie-
rung, Büroerneuerung 

10. Vorhabenbezogener Bebauungsplan und ört-
liche Bauvorschriften „BHKW Wolfshalde“ im 
Plb. 1.4 im Stadtteil Vaihingen. 

 Aufstellungsbeschluss, Zielfestlegung 
11. Gemeinsamer Flächennutzungsplan (FNP) der 

Verwaltungsgemeinschaft Vaihingen an der 
Enz, Oberriexingen, Eberdingen, Sersheim 

 Einleitungsbeschluss zur Änderung des FNP 
2020 (BHKW Wolfshalde) 

12. Bebauungsplan und örtliche Bauvorschriften 
„Nördlich Marktplatz“ im Stadtteil Vaihingen, 
Plb. 1.1 

 Entwurfs- und Offenlagebeschluss 
13. Bebauungsplan und örtliche Bauvorschriften 

„Hinter der Mühle – Erweiterung“ im Plb. 9.1 
in Aurich 

 Satzungsbeschluss 
14. Bebauungsplan und örtliche Bauvorschriften 

"Dieselstraße 9 -13, Änderung" in Aurich, Plb 
9.3 

 Aufstellungsbeschluss 
15. Beteiligungsbericht der Stadt Vaihingen an 

der Enz für das Jahr 2021 
16. Anregungen und Anfragen 
Eine nichtöffentliche Sitzung schließt sich an. 
Die Beratungsunterlagen für die öffentliche Sitzung 
können ab Freitag, 12.05.2023, in der Stadt-
bücherei und im Ratsinformationssystem der Stadt 
Vaihingen an der Enz unter https://vaihingen.
ratsinfomanagement.net/ eingesehen werden. 
Skrzypek, Oberbürgermeister 
 
Amtliche Bekanntmachung 
Zurückschneiden von Anpflanzungen 
Bäume, Sträucher, Hecken und sonstige Anpflan-
zungen entlang von Straßen verschönern das 
Landschafts- und Stadtbild. Sie können aber auch 
die Sicherheit und Leichtigkeit des Straßenverkehrs 
beeinträchtigen, wenn sie nicht regelmäßig auf 
das erforderliche Maß zurückgeschnitten werden. 
Wenn Hecken, Sträucher, Bäume und sonstige 
Anpflanzungen aus Privatgrundstücken auf den 
Gehweg oder die Straße hineinragen sind andere 
Verkehrsteilnehmer (Fußgänger, Radfahrer, Auto-
fahrer) tangiert. Auch größerer Fahrzeuge der 
Müllabfuhr, Freiwilligen Feuerwehr, Landwirte 
sowie Winterdienstfahrzeuge oder des Heizöllie-
ferant müssen hierbei berücksichtigt werden.   
Nach dem Straßengesetz für Baden-Württemberg 
ist das sogenannte Lichtraumprofil für öffentliche 
Gehwege, Radwege und Fahrbahnen von jeg-
licher Beeinträchtigung freizuhalten. 
Folgende Lichträume müssen deshalb frei bleiben: 
2,50 m über Gehwegen und Radwegen 
4,50 m über der gesamten Fahrbahn, 
4,00 m über den je 0,50 m breiten Geländestrei-
fen, die an die beiderseitigen Ränder der Fahr-
bahn anschließen. 
Die Anpflanzungen sind grundsätzlich bis zur 
Grundstücksgrenze zurück zu schneiden. Im 
Herbst gehört es außerdem zu den Pflichten der 
Grundstückseigentümer oder Mieter das Laub von 
den Gehwegen und Fußwegen zu entfernen. 
Bitte denken Sie daran, dass nach den Bestim-
mungen des Naturschutzgesetzes ein vollständi-
ges Entfernen (Roden) von Hecken, Sträuchern 
und Bäumen nur in der Zeit vom 1. Oktober bis 
28. Februar zulässig ist. Pflegemaßnahmen, die 

aus Gründen der Sicherheit und Leichtigkeit des 
Verkehrs erforderlich werden, sind ganzjährig er-
laubt. 
Verantwortlich hierfür sind die Grundstückseigen-
tümer oder deren Beauftragte (z. B. Mieter, Päch-
ter, Hausverwalter, Hausmeister). 
 
Amtliche Bekanntmachung 
Freilaufende Hunde 
Innerhalb der bebauten Ortslage sind Hunde auf 
öffentlichen Straßen und Gehwegen an der Leine 
zu führen. In der freien Landschaft müssen Hunde 
von einer Aufsichtsperson begleitet werden, die 
den Hund auch ohne Leine sicher unter Kontrolle 
hat und durch Zuruf auf das Tier einwirken kann. 
Diese in der städtischen Umweltschutzverordnung 
enthaltenen Regelungen dienen dem Schutz von 
Fußgängern anderen Verkehrsteilnehmern und 
den Wildtieren. 
Das Ordnungsamt bittet deshalb nochmals alle 
Hundebesitzer diese Pflichten zu beachten. 
 
Gestaltungsbeirat 
Tagesordnung öffentlich (Ratssaal) 
13:00 Grußwort von Herrn OB Uwe Skrzypek 
Sitzungseröffnung durch den Gestaltungsbeirats-
vorsitzenden Herrn Haag 
13:15 TOP 1: Wiedervorlage Ersatzbau / Baulü-
ckenschließung Stuttgarter Straße 55 in Vaihingen 
Projektvorstellung von der Planerin (Frau Be-
cker-Huschka, Huschka Architekten) 
Anschließend: Stellungnahme des Gestaltungsbei-
rates mit ggf. anschließender Diskussion 
14:00 TOP 2: Wiedervorlege Nachverdichtung 
/ Sanierung Hans-Krieg-Str. 1 (Postareal) in Vai-
hingen 
Projektvorstellung vom Planer (Herr Straus, 
Schwarz Architekten) bzw. dem Investor (Herr 
Hasenhündl, Wohnbau Oberriexingen). Anschlie-
ßend: Stellungnahme des Gestaltungsbeirates mit 
ggf. anschließender Diskussion 
14:45 Rückblick auf 1470 Tage Gestaltungsbeirat 
der Stadt Vaihingen an der Enz 
15:00 Verabschiedung von Frau Meid-Bächle und 
Herrn Haag (Vorsitzender) aus dem Gestaltungs-
beirat und 
Begrüßung der neuen Gestaltungsbeiräte Frau Mi-
chaelsen und Herr Prof. Wittfoht durch OB Uwe 

Skrzypek 
15:30 ENDE der öffentlichen Sitzung 
15:45 Fototermin vor dem Stadtmodell 
Sure, Geschäftsstelle Gestaltungsbeirat 
 
Vereinsförderung 
der Stadt Vaihingen an der Enz 
Vereine, welche bereits in die Vereinsförderung 
aufgenommen sind, können auf Grundlage der 
seit 01.01.2022 geltenden Richtlinie zur För-
derung der Vereine in Stadtgebiet folgende För-
derung erhalten: 
Jugendförderung 
Pro jugendlichem Mitglied unter 18 Jahre erhalten 
die Vereine eine Förderung. Die Vereine werden 
gebeten, die Zahl der jugendlichen Mitglieder 
durch Vorlage des Meldebogens des Dachver-
bandes zu melden. Sofern keine Meldung an 
den Dachverband durchgeführt wird, bitten wir 
um Auflistung der Jugendlichen mit Namen, Vor-
namen und Geburtsdatum. 
Grundförderung 
Die Höhe der Grundförderung ist gestaffelt und 
errechnet sich aus den aktiven und passiven Mit-
gliederzahlen. Als Grundlage für die Berechnung 
dient die Dachverbandsmeldung. Besteht keine 
Mitgliedschaft bei einem Dachverband, sind die 
Mitgliederzahlen zum Stichtag 31.12. des Vorjah-
res maßgeblich. Die erforderlichen Daten für die 
Jugend- und Grundförderung reichen Sie bitte bis 
zum 31. Mai 2023 bei der Abteilung „Schulen, 
Sport und Vereine“, Marktplatz 4, ein. 
Bezuschussung von vereinseigenen Ein-
richtungen 
Nach den Richtlinien über die Bezuschussung von 
vereinseigenen Einrichtungen ist der Gebäude-
brandversicherungsanschlag Grundlage der För-
derung. Sollten sich hierbei im Laufe des Jahres 
Veränderungen ergeben haben (z.B. durch Neu-
, Um- oder Erweiterungsbauten bzw. Abbruch), 
sind diese ebenfalls bis spätestens 31. Mai 2023 
an die Abteilung „Schulen, Sport und Vereine“, 
Marktplatz 4, zu melden, damit die Änderung bei 
der Bezuschussung berücksichtigt werden kann. 
Neuanträge 
Vereine, die einen Antrag zur Aufnahme in die 
Vereinsförderung stellen möchten, können diesen 
bis zum 31. Oktober 2023 bei der Abteilung 
„Schulen, Sport und Vereine“, Marktplatz 4, ein-

reichen. Der Antrag wird dann nach den Vor-
gaben der Richtlinien zur Vereinsförderung ge-
prüft und ggf. dem Gemeinderat zur Entscheidung 
vorgelegt. Nach positivem Entscheid erfolgt eine 
erstmalige Ausschüttung der Vereinsförderung im 
Jahr 2024. 
Kontaktdaten 
Änderungen, z.B. über den Vorstand, die sich 
im Jahresverlauf ergeben, bitten wir umgehend 
an die Abteilung „Schulen, Sport und Vereine“, 
Marktplatz 4, zu melden. Die Änderungen können 
auch direkt mit dem hinterlegten Formular (bitte 
hierbei den richtigen Stadtteil auswählen) auf der 
städtischen Homepage eingetragen werden. Bitte 
beachten Sie, dass ohne die Eigeninitiative des 
Vereins eine Veröffentlichung auf der städtischen 
Homepage nicht möglich ist. Bei Fragen zur Ver-
einsförderung oder zur Vereinsliste auf der städti-
schen Homepage wenden Sie sich bitte an Frau 
Trostel, Tel. 07042/18413 oder E-Mail u.trostel@
vaihingen.de. 

Gesamtstadt-Nachrichten
Jugendmusikschule 
Im Rahmen des Vaihinger Maientags sind am 
Pfingstsonntag, 28.5. um 11.15 bei der tradi-
tionellen Maientagsmatinée in der Peterskirche 
einige der begabtesten Schüler der Jugendmusik-
schule Vaihingen zu hören. Auf dem vielseitigen 
Programm stehen klassische Werke von Bach, 
Brahms, Chopin, Schumann und anderen bedeu-
tenden Komponisten. Der Eintritt ist frei, wir freuen 
uns auf ihren Besuch. 
Allgemeine Informationen zu allen Kursen, Instru-
mental- und Ensemblefächern erhalten Sie über 
das Sekretariat. Dort kann bei Bedarf auch gerne 
eine kostenlose „Schnupperstunde“ für den Instru-
mentalunterricht vereinbart werden. 
Kontakt: Stadt Vaihingen an der Enz, Jugend-
musikschule Vaihingen an der Enz, Grabenstr. 18, 
71665 Vaihingen, Tel. 07042-18510, E-Mail: 
jugendmusikschule@vaihingen.de, www.jugend-
musikschule-vaihingen.de 
 
Städtische Jugendarbeit 
Kontakt 
Abteilungsleitung 40.3 Kinder- und Jugendarbeit: 
Stefanie Faigle, Schloßstr. 1, 71665 Vaihingen an 
der Enz, Tel: 18 415, Mobil: 0152-22 66 28 45 
Email: s.faigle@vaihingen.de 
Leitung Kinder- und Jugendzentrum: Ingeborg 
Welz, Schloßbergstr. 26, 71665 Vaihingen an 
der Enz, Tel: 13646, Mobil: 0173-347 55 40, 
Email: jugendarbeit-welz@vaihingen.de 
Mobile Jugendarbeit: 
Mikayil Toy, Heilbronner Str. 12, 71665 Vaihin-
gen an der Enz, Mobil: 0172-834 95 11, mobile-
toy@vaihingen.de 
Öffnungszeiten Kinder- und Jugendzen-
trum: 
Mo. und Di. 12-17 Uhr, Mi. und Do. 12-19 Uhr, 
Fr. 12-20 Uhr. 
 
Stadtführungen 
Sa. 13.5. – Führung durch den historischen Orts-
kern von Aurich. Erwin Schlag und Karl-Heinz 
Jäkel führen durch den beschaulichen Vaihinger 
Stadtteil im Kreuzbachtal. Es geht durch den alten 
Ortskern und vorbei an den wichtigsten Gebäu-
den des Orts, wie etwa Kirche, Pfarrhaus, und 
Rathaus. Start: 14.30 Uhr, Platz vor der Kirche 
(Heinrichstr. 1), Aurich. 3F Erwachsene/1,50F 
Kinder. Ohne Anmeldung. 
So. 14.5. – Krone, Bären, Ochsen – Wirtschaften 
in Vaihingen. Im Jahr 1856 gab es in Vaihingen 
etwa 50 Schild- und Gassenwirtschaften. Heute 
sind davon nur noch wenige übrig. Wer kennt 
noch Krone, Bären, Ochsen, Rappen, und Lamm? 
Und was sind überhaupt Schild- und Gassenwirt-
schaften? Der unterhaltsame Rundgang mit Moni-
ka Bräuninger verrät mehr. Start: 14.30 Uhr, Vi-
nothek (Marktplatz 2). 4F Erwachsene/2F Kinder. 
Ohne Anmeldung. 
Sa. 20.5. – Märchenwanderung Gündelbach. 
Stefanie Keller alias Märchenhexe Steffi nimmt 

Groß und Klein mit auf eine wundersame Wan-
derung durch die Natu. Wir erfahren, warum die 
Bäume nicht mehr reden, wie die Geschichten in 
die Welt kamen, warum der Holunder so heißt wie 
er heißt und wie die Blumen entstanden sind. Für 
Kinder ab 5 Jahren in Begleitung eines Erwachse-
nen. Start: 10.30 Uhr, Parkplatz am Hamberger 
See, Gündelbach. 10 F Erwachsene/6 F Kinder. 
Anmeldung unter 07042 / 18235, tourismus@
vaihingen.de. 
So. 21.5. – Führung durch den historischen Orts-
kern Gündelbach. Erstmals um 1100 als Ginde-
ratebach erwähnt, ist Gündelbach, wie auch der 
übrige Teil der Eselsburg Herrschaft, seit 1938 im 
damaligen Gebiet des Kreises Vaihingen zusam-
mengeschlossen. Rainer Gunzenhauser möchte 
den Besuchern im Rahmen seiner Führung den 
ursprünglichen Charakter des Weindorfes nahe 
bringen. Start: 14.30 Uhr, Feuerwehrgeräte-
haus (Katharinenstr. 19). 3F Erwachsene/1,50F 
Kinder. Anmeldung unter 07042 / 18235, touris-
mus@vaihingen.de. 
 
4. Schräglagentag 
- das Zukunftsforum für den Steillagen-
weinbau  
In bewährter Form als Abendforum mit Impulsvor-
trägen und anschließender Weinverkostung findet 
der 4. Schräglagentag am 12.5. in Mühlhausen 
an der Enz statt. 
Der Schräglagentag ist aus dem Integrierten 
Ländlichen Entwicklungskonzept Enzschleifen 
(ILEK) entstanden. Das ILEK ist ein landkreisüber-
greifendes Gemeinschaftsprojekt der Städte Mühl-
acker und Vaihingen an der Enz sowie zahlreicher 
weitere Akteure und im Besonderen engagierte 
Bürger und Bürgerinnen aus beiden Kommunen. 
Der Projektraum umfasst in erster Linie die Steil-
lagen entlang der Enzschleife zwischen Roßwag 
und Mühlhausen. Der landschaftsprägende Steilla-
genweinbau bildet ein zentrales Element der histo-
risch gewachsenen Kulturlandschaft, der auch für 
die Identität der Region von höchster Bedeutung 
ist. Allerdings steckt der terrassierte Steillagen-
weinbau in einer Rentabilitätskrise. Das ILEK Enz-
schleife hat sich zum Ziel gesetzt, Perspektiven für 
die Erhaltung und Nutzung der historischen Wein-
bauterrassen aufzuzeigen und wegweisende Pro-
jekte anzustoßen. Die Veranstaltung startet in den 
Mühlhäuser Weinbergen um 17.30 Uhr mit einer 
Vorführung der Lembergerland Service GmbH 
zum Einsatz von Drohnen im Steillagenweinbau. 
Treffpunkt ist der Enztalradweg am Ende des 
Hochwasserdammes, ca. 10 min fußläufig von 
der Enztalhalle in der Roßwager Straße entfernt. 
Vorgestellt werden Drohnentechnik und der Ab-
lauf eines Drohnenfluges. Der gemeinschaftliche 
Pflanzenschutz durch Einsatz von Drohnen, aber 
auch zur Ausbringung von Dünger, reduziert den 
Arbeitsaufwand in den terrassierten Steillagen 
ganz erheblich. Somit kann der Drohneneinsatz 
einen Beitrag zur Wirtschaftlichkeit und Zukunft 
des arbeitsintensiven Steillagenweinbaus und 
damit zur Sicherung und dem Erhalt dieser ein-
zigartigen Kulturlandschaft liefern. In der Enztall-
halle erwarten das interessierte Publikum ab 19 
Uhr abwechslungsreiche Kurzvorträge zu einem 
breiten Themenfeld, das von der Weinbergshisto-
rie über Naturschutz und Weinbaupraxis bis zur 
Zukunft der Steillagen reicht. Stadt Mühlacker und 
Nachbargemeinde Ötisheim lassen zur Zeit eine 
gemeinsame kommunale Biotopverbundplanung 
erarbeiten. Maria Weinrich, Projektleiterin des 
beauftragten Planungsbüros Bresch, Henne, Müh-
linghaus aus Bruchsal, stellt dazu erste Konzepte 
und Maßnahmen zum Biotopverbund in den Enz-
schlingen vor. Der Fokus liegt dabei auf dem Bio-
topverbund trockener Standorte an den Hängen 
und in den Steillagen in Mühlhausen. Wie alt 
sind unsere Weinbergmauern? Dieser Frage geht 
Bauforscher und Steillagen-Wengerter Michael 
Hermann in seinem Vortrag nach und führt dazu 
konkrete Beispiele aus Vaihingen und Mühlhausen 
an. Über die Zukunft der Steillagen referiert Chris-
tian Kaiser, Geschäftsführer der Lembergerland 
Kellerei Rosswag e.G. Wassermanagement durch 
Humusbildung ist Thema des Vortrages von Jo-
hannes Hoffmann, der auf Erfahrungen in seinen 
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Bei Rückfragen wenden Sie sich 
bitte an das bei der jeweiligen 

Baustelle genannte Amt.
Alle weiteren Baustellen und 
Verkehrsbeschränkungen im 

Stadtgebiet werden aktuell auf 
www.vaihingen.de/

rathaus-service/
aktuelles-presse/

verkehrsbeschraenkungen 
mitgeteilt. 

Aktuelle Baustellen im Stadtgebiet & 
Beeinträchtigungen des Verkehrs:
Städtische Baustellen:
• Enzweihingen, Brücke im kleinen Täle

Grund: Neubau der Brücke
Art der Beschränkung: Vollsperrung 
Ausführungszeitraum: September 2022 - Juni 2023
Amt: Tiefbauamt, Tel.: 07042/18-266

• Ziegelgartenstraße, Enzgasse und Am Wolfsberg
in Vaihingen
Grund: Trinkwasserleitungssanierung
Art der Beschränkung: Teilweise Vollsperrung, halbeseitige 
Sperrung und Gehwegsperrung
Ausführungszeitraum: März - April 2023 
Amt: Versorgungsbetrieb, Tel.: 07042/18-256

• Vaihingen, Hans Krieg Straße zwischen Kehlstraße und 
Heiligkreuzstraße
Grund: Kanalbau
Art der Beschränkung: Vollsperrung
Ausführungszeitraum: März - Juni 2023 
Amt: Tiefbauamt, Tel.: 07042/18-341

• Kernstadt Vaihingen 
Grund: Kanalreinigung und Kanal-TV-Inspektionsarbeiten
Art der Beschränkung: Teilsperrungen
Ausführungszeitraum: März - Juni 2023
Amt: Tiefbauamt, Tel.: 07042/18-341

• Kernstadt Vaihingen, Fahrradboxen am Bahnhof
Grund: Austausch und Ersatz der Fahrradboxen
Art der Beschränkung: Abschnittsweise Sperrung der Boxen
Ausführungszeitraum: April - Juni 2023
Amt: Versorgungsbetrieb, Tel.: 07042/18-256

• Kernstadt Vaihingen, Fuchsloch III
Grund: Erschließung Gewerbegebiet zwischen Bahnhof und 
Feuerwehr
Art der Beschränkung: Vorerst noch keine Beeinträchtigung des 
Verkehrs
Ausführungszeitraum: ab April 2023
Amt: Tiefbauamt, Tel.: 07042/18-266

STADT
VAIHINGEN
AN DER ENZ

Hauptamt MAIENTAGSGÄSTE
aus dem Ausland
Es ist eine alte Tradition, dass bei der Maientagsschlussfeier auf dem 
Marktplatz am Pfi ngstmontag ehemalige Vaihinger, die inzwischen 
im Ausland leben, als Gäste besonders begrüßt werden.
Wenn Sie Auslands-Vaihinger erwarten, die zum Vaihinger Maien-
tag unsere Stadt besuchen, würden wir uns freuen, wenn Sie sich im 
Rathaus melden.

Kontakt: Frau Acher, 
Telefon (07042) 18-223, 

Fax (07042) 18-349, 
E-Mail:

c.acher@vaihingen.de

Geänderter
Redaktionsschluss
Aufgrund des Feiertags am 18. Mai 
(Christi Himmelfahrt) verschiebt sich der 
Redaktionsschluss für das Amtsblatt der 
Kalenderwoche 21 (erscheint am Mitt-
woch, 17. Mai) auf Freitag, 12. Mai, 
10 Uhr.

steigleder
Notiz
Tagt am 15. Mai 2023



eigenen Weinbergen zurückgreifen kann und als 
Demeter-Weinbauberater tätig ist. Weingenießer 
kommen an diesem Abend ebenfalls auf ihre Kos-
ten. Einige Weingüter, die allesamt Steillagen in 
Roßwag und Mühlhausen bewirtschaften, bieten 
im Anschluss an die Vorträge Steillagenweine zur 
Verkostung an, die Mühlhäuser Landfrauen rei-
chen Fingerfood. Zu den Ausstellern gehören das 
Weingut Aeschbach, Steillagenweinbau Michael 
Hermann und das Weingut Roterfaden sowie die 
Genossenschaft Lembergerland Kellerei Rosswag. 
Weitere Informationen finden Sie unter www.enz-
schleifen.de/ilek/. 
 
Bürger bewegen Vaihingen 
Am Sa., 13.5., wiederholen wir unser kulina-
risches Angebot unter´m Engelbogen in der 
Stuttgarter Straße und möchten uns bei dieser 
Gelegenheit nochmals mit den Bürgerinnen und 
Bürgern Vaihingens über die aktuellen Themen in 
unserer Stadt und den Teilorten austauschen. Auch 
dieses Mal bieten wir wieder rote Wurst vom 
Grill an, außerdem eine Tomaten-Karottensuppe, 
Hugo, Tannenzäpfle und diverse Säfte. Wir sind  
zwischen 11 und 13 Uhr vor Ort und freuen uns 
auf weitere interessante Anregungen und Gesprä-
che in lockerer Atmosphäre. Am kommenden Mo., 
15.5., findet im Gasthaus Engel in der Stuttgarter 
Straße 2 eine öffentliche Fraktionssitzung statt. 
Wir treffen uns um 19 Uhr und besprechen die 
neuen Sitzungsunterlagen. Alle Interessierten sind 
herzlich eingeladen teilzunehmen! Weitere Infor-
mationen und Termine unter www.bb-vaihingen.
de 
 
Freie Waldorfschule 
Die 8. Klasse der Freien Waldorfschule lädt herz-
lich ein zu ihrem Klassenspiel. Gespielt wird: "Der 
Streik der Dienstmädchen". Ein Theaterstück nach 
Gudrun Pausewang. Fr. 12.5. 19 Uhr, Sa. 13.5. 
19 Uhr. Im Saal der Freien Waldorfschule Vaihin-
gen/Enz. Eintritt frei. 
 
LEA 
Stromverbrauch analysieren und senken 
– Wie geht das? 
Viele Geräte stehen allzeit bereit für ihren Einsatz 
im Haushalt, auch wenn sie nur zeitweise genutzt 
werden. Elektrogeräte wie Computer, Fernseher, 
Haushaltsgeräte und Leuchten haben eines ge-
meinsam: Sie verbrauchen in vielen Fällen auch 
dann Energie, wenn sie nicht in Betrieb sind und 
stehen im sogenannten Standby-Modus. 
Die Energieagentur Kreis Ludwigsburg (LEA) e.V. 
weist darauf hin, dass dieser Stand-by-Verbrauch 
in deutschen Privathaushalten und Gewerbe jähr-
lich Kosten in Milliardenhöhe verursacht und den 
allgemeinen Energiebedarf unnötig erhöht. Gerä-
te nicht nur auszuschalten, sondern vom Netz zu 
trennen ist die Lösung. Hilfreich sind Steckdosen-
leisten, die manuell von Hand oder Fuß abschalt-
bar sind. 
Heimliche Stromverbraucher können außerdem 
mit einem Strommessgerät ermittelt werden. Diese 
Messgeräte werden einfach zwischen Steckdose 
und den jeweiligen Gerätestecker geschaltet und 
zeigen dann den Energieverbrauch des Gerätes 
in Watt an. Neben den Energiekosten durch Leer-
läufe können mit der Technik z.B. auch die Strom-
kosten eines Kühlschranks berechnet werden. 
Gemeinsam mit der No-Energy-Stiftung für Klima-
schutz und Ressourceneffizienz stellt das Umwelt-
bundesamt in vielen öffentlichen Bibliotheken 
Energiekostenmessgeräte zum kostenfreien Aus-
leihen zur Verfügung - beispielsweise auch in der 
Stadtbibliothek Ludwigsburg. 
Wer mehr über das Energiesparen im Haushalt 
wissen möchte, kann sich bei dem kostenfreien 
Vortrag „Energie sparen und Geldbeutel schonen“ 
am 22.5. von 19 bis 20.30 in Mundelsheim in-
formieren. Andreas Rieger von der LEA gibt einen 
Überblick über die Großverbraucher im Haushalt 
und wie durch kleine Verhaltensänderungen ganz 
einfach die Stromkosten gesenkt werden können. 
Auch zum richtigen Heizen und Lüften hat der Re-
ferent wertvolle Tipps um Energie einzusparen und 
Schimmelbildung zu vermeiden. Die Anmeldung 
erfolgt bei der Schiller-Volkshochschule unter der 
Kursnummer 23A131527. 
 
Naturpark 
Stromberg-Heuchelberg 
Aktuelle Naturparkinfo: Bei allen Veranstaltungen 
können sich kurzfristig Änderungen ergeben, 
daher bitte immer telefonisch bei den Naturpark-
führer:innen nachfragen. Einen Überblick finden 
Sie auf unserer website „naturpark-stromberg-heu-
chelberg.de“! 
Kräuterspaziergang in und um Hofen: 12.5., Uhr-

zeit: 18 bis 20.30 Uhr: Bei einem Spaziergang in 
und um Bönnigheim-Hofen erhalten Sie viele inte-
ressante Informationen rund um unsere heimischen 
Wildkräuter und Heilpflanzen - „uff schwäbisch 
Ograud“. Die Natur bietet viele Kostbarkeiten, die 
Sie in Ihren Speiseplan integrieren können. Diese 
sind nicht nur gesund, sondern oft auch heilkräf-
tig. Gemeinsam entdecken wir die Schätze der 
Natur. Naturparkführerin Sylke Lieberherr, 07143 
26790, sylke_lieberherr@yahoo.de Kosten-
beitrag: p.P. 8 F, Treffpunkt: Bönnigheim-Hofen, 
Rainwaldhalle, Neubergstraße 24 Bönnigheim 
(Hofen). Anmeldung erforderlich 
Der Naturpark beim Bärenstarken Wochenende 
im Wildparadies Tripsdrill: 13. + 14.5., Uhr-
zeit: 9 bis 18 Uhr: Die Naturparkführer:innen 
des Naturparks Stromberg-Heuchelberg sind am 
Bärenstarken Wochenende im Wildparadies mit 
mehreren Aktionsständen vertreten und bieten 
spannende Informationen und ein attraktives Mit-
machprogramm zu folgenden Themen: Die Wild-
katze – Phantom des Strombergs, Wildkräuter – 
Das wilde Grün am Wegesrand, Von Würmern 
und Insekten – Kleinstlebewesen im Wildpara-
dies, Schatzkammer Boden – Verborgenes unter 
unseren Füßen. Ausführliche Informationen unter 
https://www.naturpark-stromberg-heuchelberg.
de/ und https://tripsdrill.de/de/wildparadies/
veranstaltungen/baerenstarkes-wochenende/ 
Wildparadies Tripsdrill und Naturpark Strom-
berg-Heuchelberg, 07046 884815, mail@natur-
park-stromberg-heuchelberg.de Aktionen sind im 
Eintritt zum Wildparadies inbegriffen. Treffpunkt: 
vor dem Wildkatzengehege im Wildparadies 
Tripsdrill 
Zeichnen in und mit der Natur: 13.5., Uhrzeit: 
14 bis 17 Uhr: Die Natur wahrnehmen und ent-
decken, mit Naturmaterialien gestalten. Die Natur 
bietet vielfältige Motive, aber auch Materialien 
für Zeichnungen. Dies erkunden und erfahren 
wir bei einer kleinen Wanderung mit integrierter 
„Zeichenpause“ im Strombergwald über Eibens-
bach. Naturparkführerin Annegret Doll, 07135 
3546 annegret.doll@web.de Kostenbeitrag: p.P. 
9 F, Kinder 4 F, inkl. Material. Treffpunkt: Wird 
bei Anmeldung bekannt gegeben. Anmeldung er-
forderlich 
Musikalischer Spaziergang: 13.5., Uhrzeit: 
15.45 bis 18.15 Uhr: Wir laden ein zu einem be-
sonderen Naturerlebnis für Augen und Ohren. In 
der inspirierenden Landschaft rund um Spielberg 
hören Sie Songs des Spielberger Komponisten 
Gunter Lepp, live und unplugged. Die naturver-
bundenen Lieder werden vom Duo Flying Tree 
an verschiedenen Orten unterwegs interpretiert. 
Freuen Sie sich auf Musik in der Natur - ein ganz-
heitliches Erlebnis! Naturparkführerin Kirsten 
Meerwarth, 07046 881333 oder 07046 423 
meerwarth-spielberg1@t-online.de Kostenbeitrag: 
p.P. 15 F, Kinder 6 F. Treffpunkt: Sachsenheim-
Spielberg, Bushaltestelle „Ochsen“. Anmeldung 
erforderlich 
Fledermäuse - mit dem Bat-Detektor auf Entde-
ckungsreise: 13.5., Uhrzeit: 19.30 bis 22.30 Uhr: 
In der Abenddämmerung können mit dem Natur-
parkführer Klaus Timmerberg rund um das Kloster 
Maulbronn Fledermäuse auf der Jagd beobachtet 
werden. Mit dem Bat-Detektor werden die Ultra-
schalllaute der Tiere hörbar gemacht. Weiterhin 
wird Wissenswertes über die artenreichste Säu-
getiergruppe und den Lebensraum der Fledertiere 
im Naturpark Stromberg-Heuchelberg vermittelt. 
Naturparkführer Klaus Timmerberg, 07043 2066 
k.timmerberg@web.de Kostenbeitrag: p.P. 6 F, 
Kinder 3 F. Treffpunkt: Maulbronn, Kloster. Anmel-
dung erforderlich 
Der etwas andere Muttertag: 14.5., Uhrzeit: 13 
bis 16.30 Uhr: Wenn Sie keine Lust haben, den 
Muttertag in überfüllten Gaststätten zu verbringen, 
dann kommen Sie doch mit auf einen Kräuter-
spaziergang im Grünen. Gemeinsam werden die 
Kräuter gesammelt und zubereitet. Beim Genießen 
gilt es die würzige Partnerschaft von Kräutern und 
Wein zu entdecken, am besten auch mit einem 
Glas Winzersekt und dem passenden Wein. Na-
turparkführerin Ilse Schopper, 07046 4073176 
i.r.schopper@gmx.de Kostenbeitrag: p.P. 26 F, 
Kinder ab 8 Jahren 6 F Treffpunkt: Kleingartach, 
Parkplatz am Sportplatz. Anmeldung erforderlich 
Pferde verleihen uns Flügel! Pferde erleben in der 
Naturlandschaft im Kraichgau: 14.5., Uhrzeit: 10 
bis 12 Uhr: Bei einem Spaziergang mit unseren 
Shettyponys werden wir unsere vielfältige Natur-
landschaft neu entdecken. Vorbei an Wiesen 
und Feldern geht es auf unsere Pferdekoppel. 
Dort lernen wir, welche Kräuter die Pferde lieben 
und was auch für uns genießbar ist. Erste Reitver-
suche, Striegeln der Ponys und eine Kostprobe 
der gesammelten Kräuter werden nicht fehlen. 
Naturparkführerin Desiree Maag-Nagel, 0173 
2963004 info@naturhofambromberg.de Kosten-
beitrag: p.P. 21 F, Kinder 11 F, inkl. Getränke 

und Stärkung. Treffpunkt: Naturhof am Bromberg 
Bretten-Sprantal. Anmeldung erforderlich 
 
Volksbund Deutsche Kriegs-
gräberfürsorge 
Sammlungen in Vaihingen und Teilorten zuguns-
ten der Kriegsgräberfürsorge brachten insgesamt 
5.838,77 Euro. Die Stadt Vaihingen, deren Teil-
orte und der Volksbund Deutsche Kriegsgräberfür-
sorge e. V. danken ganz herzlich allen Bürgerin-
nen und Bürgern, die mit ihren Spenden einen 
Beitrag zur Erfüllung der Aufgaben des Volksbun-
des geleistet haben. 
Vaihingen: Sammlung Schüler Stromberg-Gym-
nasium F 531,94; Kirchenpflege Vaihingen St. 
Antonius F 100,00 
OT Roßwag: Sammlung Jugendtreff „Moschde“ F 
1176,88 
OT Horrheim: Spendenbüchsen F 345,70 
OT Enzweihingen: Spendenbüchsen in div. Ge-
schäften und Spenden 
der ev. und Kath. Kirchengem. und div. Vereine 
(CVJM, 
Handball, Kleintierzuchtverein, Landfrauen, 
Liederkranz, OGV, Schützenverein, Schwäbischer 
Albverein, TSV, Wanderfreunde, Weinbauverein) 
F 878,90 
OT Ensingen: Sammlung durch div. Vereine und 
Ortschaftsräte F 1.547,78 
OT Kleinglattbach: Sammlung Volkstrauertag F 
92,45 
OT Riet: Sammlung durch Konfirmandinnen und 
Konfirmanden F 503,92 
OT Gündelbach: Sammlung div. Vereine F 538,70 
OT Aurich: Sammlung Volkstrauertag F 122,50 
Ganz besonders bedanken sich der Volksbund 
und die Stadt Vaihingen bei den Sammlerinnen 
und Sammlern für dieses erfolgreiche, ehrenamt-
liche Engagement. 
 
Wir in Vaihingen 
Termin : Nächstes Treffen Do. am 25 5.. Ort wird 
noch bekanntgegeben. Wir laden alle Mitbür-
gerinnen und Mitbürger herzlich dazu ein. 1) Wir 
in Vaihingen jetzt auch auf Twitter unter https://
twitter.com/WirinVaihingen 2) Anzeige im Wo-
chenspiegel der Gesamtausgabe in Gündelbach 
/Horrheim/ Ensingen am 12.5. 23 3) Vorberei-
tung der Kommunalwahlen 2024. Wir wollen jetzt 
fortlaufend in den nächsten Monaten mit unseren 
*Vor-Ort-Termine* direkt mit Ihnen ins Gespräch 
kommen um so direkt informiert zu werden über 
die Probleme in den verschiedenen Stadtteilen und 
Kernstadt .Machen Sie mit und mischen Sie sich 
in die Kommunalpolitik ein ! Sie können auch mit 
uns auf unserer Webseite https://www.facebook.
com/WirinVaihingen mit fast 4000 Abonnenten 

Stadtteil Ensingen
Förderverein Ensinger  
Grundschule 
Herzliche Einladung zur ordentlichen Mitglieder-
sammlung am 23.5. um 19.30 Uhr in der Forchen-
waldstube Vaihingen-Ensingen, Gündelbacher Str. 
59. Tagesordnungspunkte: 1. Begrüßung und Be-
richt des Vorstandes, 2. Bericht der Kassenwartin 
und Entlastung des/der (früheren) Kassenwart/in, 
3. Wahl von 2 KassenprüferInnen für das laufen-
de Geschäftsjahr, 4. Sonstiges, 5. Ausblick. Über 
eine rege Teilnahme freuen wir uns sehr. Nutzen 
Sie die Veranstaltung zur Information und Mitwir-
kung. Ihr Förderverein der Ensinger Grundschule 
e. V. 

Stadtteil Gündelbach
Freiwillige Feuerwehr 
Endlich dürfen wir wieder alle Freunde und Interes-
sierten recht herzlich zu unserem Tag der offenen 
Tür der Freiwilligen Feuerwehr Abt. Gündelbach 
in die Kelter einladen. - Am So., 14.5., - Am Mo. 
Festausklang 15.5. Bei einigen gemütlichen Stun-
den freut sich die aktive Mannschaft gemeinsam 

mit der Altersabteilung, Sie am Muttertags-Sonn-
tag zu begrüßen. Bei unserem bewährten Mittags-
tisch, Kaffee und Kuchen sowie Blaulicht-Fahr-
zeugschau, Hüpfburg und Rundfahrten mit dem 
Feuerwehrauto ist für alle was dabei. Am Montag 
gibt’s den bekannten Festausklang mit Blaulichtbar 

Stadtteil Kleinglattbach
Bekanntmachung 
Verpachtung Obstbaumwiese (extensive 
Bewirtschaftung) 
Die Stadt Vaihingen an der Enz bietet ab 
15.06.2023 zur Bewirtschaftung folgendes 
Grundstück auf Markung Kleinglattbach zur Ver-
pachtung an: 
Die Verpachtung erfolgt unentgeltlich. 
Markung Kleinglattbach 
Flst.-Nr.; Gewann; Nutzungsart; Größe m² 
2895; Beim Steinernen Kreuz; Obstbaumwiese 
(extensiv); 1570 
Nähere Informationen wie Bewerbungsbogen und 
Lageplan erhalten Sie bei der städtischen Liegen-
schaftsabteilung unter Tel. 07042/18-434. 
Bewerbungen müssen bis spätestens Mittwoch, 
17.05.2023 um 10.00 Uhr beim Liegenschafts-
amt (Frau Schäuffele, Marktplatz 15, 71665 
Vaihingen) vorliegen. Später eingehende Bewer-
bungen können nicht mehr berücksichtigt werden. 

Stadtteil Riet
Sommerferienprogramm 
2023 
Liebe Rieter, 
auch in diesem Jahr wollen wir den Rieter Kindern 
wieder ein Sommerferienprogramm anbieten. Soll-
ten Sie eine Idee haben und einen Programmpunkt 
anbieten wollen, würde ich mich sehr freuen. 
Bitte melden Sie sich bei der Verwaltungsstelle, 
Tel. 881030. 
Nicole Müller, Ortsvorsteherin 

Stadtteil Roßwag
Hubschrauberspritzgemein-
schaft 
Die erste Hubschrauber- und Drohnenspritzung 
2023 in den Steillagen-Gemarkungen Ross-
wag, Enzweihingen und Mühlhausen ist für Mi., 
17.5. vorgesehen. Bei witterungsbedingten Ein-
schränkungen kann es zu Termin-Verschiebungen 
kommen. Anwendung finden die auf der Internet-
seite des Bundesamts für Verbraucherschutz und 
Lebensmittelsicherheit (BVL) genannten zugelas-
senen Fungizide. Weitere Informationen können 
dem Aushang am Weinverkauf der Lemberger-
landkellerei in Rosswag entnommen werden. 

Vaihingen-Stadt
Fundsachen 
Im Monat April wurden folgende Fundsachen 
abgegeben: verschiedene Schlüssel (auch Auto-
schlüssel). Eigentumsansprüche können beim Bür-
geramt geltend gemacht werden. 

Feuer, med. Notfälle ................................ 112
Polizei ................................................... 9410
Überfall, Unfälle ...................................... 110
Krankentransport ................................ 19222
Ärztlicher Bereitschaftsdienst an den Wochen-
enden und Feiertagen und außerhalb der 
Sprech stundenzeiten: 
kostenfreie Rufnummer ....................... 116117
docdirekt - Kostenfreie Onlinesprechstunde 
von niedergelassenen Haus- und Kinderärzten, 
nur für gesetzlich Versicherte 
Mo. bis Fr. 9 bis 19 Uhr:  .... 0711 – 96589700 
...........................................oder docdirekt.de
Städtisches Wasserwerk ..................... 18-255
Störung beim Strom:
(Gesamtstadt Vaihingen/Enz)
EnBW ................................... (0800) 3629477
Störung bei Gasversorgung:
EnBW ................................... (0800) 3629447

N O T R U F TA F E L

Wertstoffhof Burghof Plus (bis 2,8 t):
Montag bis Freitag: 7.45 bis 11.45 Uhr

und 12.45 bis 15.45 Uhr.
Samstag: 9.00 bis 13.00 Uhr.

Deponie Burghof:
Montag bis Freitag: 7.45 bis 11.45 Uhr

und 12.45 bis 15.45 Uhr.
Samstag geschlossen.

Auf der Deponie Burghof werden nur
gewerbliche Anlieferungen von mineralischen 

Großmengen angenommen.

Deponie Horrheim

Begleitung Sterbender und ihrer Angehörigen
Telefon 0 15 90 / 4 03 16 10

Begleitung Sterbender und ihrer An gehörigen 
Telefon 0 15 90/4 03 16 10

Wochenenddienst
vom 06.05.-07.05.2023

Vaihingen, Roßwag, Aurich:
Martina Attia Shahin
Marcus Gayer
Tatjana Nachtelberger
Susanne Nägele

Ensingen, Gündelbach, Horrheim, 
Kleinglattbach, Oberriexingen, Sers-
heim:
Andrea Bauer
Andrea Kauffmann
Bärbel Holzäpfel-Zwaygardt
Laura Stahl

Enzweihingen, Riet, Eberdingen, 
Hochdorf, Nussdorf: 
Iris van Bebber-Stark
Nicole Schlenker
Christa Maurer

Vereinzelt dürfen aus datenschutzrecht-
lichen Gründen Pfl egekräfte nicht benannt 
werden.
Sozialstation Vaihingen an der Enz   
Friedrichstr. 10
71665 Vaihingen an der Enz
Ambulante Alten- und Krankenpfl ege:
Telefon: 18900   
 
Haushaltsnaher Dienst mit Familien-
pfl ege:
Telefon: 18900

Betreuungsgruppe für Demenzkranke:
Anmeldung unter Tel. 18954

Beratungsbesuche und Pfl egekurse: 
Telefon 18900
Gesprächskreis für Angehörige von 
Menschen mit Demenz
Montag, 03.07.2023, 17.30 -19.30 Uhr 
Betreutes Wohnen (Pulverturm).
Anmeldung notwendig. 

DaskönnenSiedrehen
undwenden,wieSiewollen

DRK-Service-Telefon:
01805-41 40 04, 12 Cent/min

Wir helfen!
M
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Eines für alle
...

Das Mini-Probe-Abo digital
Auch unterwegs immer lokal informiert!

1 Monat testen für nur 6,99 €
Mit dem ePaper- & Web-Probe-Abo haben Sie 30 Tage lang vollen Zugriff auf alle Inhalte unserer Homepage 
sowie auf die digitale Ausgabe unserer Vaihinger Kreiszeitung. Unsere VKZ-Abonnenten können das
Web-Abo kostenlos dazubuchen.

 Die aktuelle Ausgabe ist täglich ab 5.00 Uhr online

  Einzelne Seiten oder die vollständige Ausgabe können als PDF 
heruntergeladen werden

 Nutzung auf bis zu 3 Geräten gleichzeitig möglich

 Das ePaper steht Ihnen rund um die Uhr zur Verfügung

Registrieren Sie sich jetzt unter www.vkz.de

Jederzeit und 

überall

aktuell informiert!


